

**Püspökszilágy Község
Önkormányzatának 2020-2023.
közötti időszakra vonatkozó**

Középtávú sportfejlesztési koncepciója

Elfogadva:

Püspökszilágy Község Önkormányzat Képviselő-testületének 13/2020. (VI.29.) KT-
határozatával

I. A Sportfejlesztési koncepció célja

Püspökszilágy Község Középtávú Sportfejlesztési Koncepciójának célja, hogy az abban rögzített irányelvekkel a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény, valamint a sportról szóló 2004. évi I. törvényben rögzítettek szerint az Önkormányzat, a köznevelési intézmények, az egyesületek és egyéb sportszervezetek egymást kiegészítő tevékenységeit meghatározza. A helyzetelemzés a jelenlegi állapotok felmérését, a fejlesztendő területek meghatározását célozza.

A koncepció tartalmazza azokat a célkitűzéseket és a célkitűzésekhez tartozó azon feladatokat, amelyeket az Önkormányzat döntéseiben iránymutatónak tekinthet, anyagi keretein és lehetőségein belül. Az Önkormányzat feladata a sportlétesítmények kapcsán gondoskodni a tulajdonában lévő sportlétesítmények fenntartásáról, fejlesztéséről és rendeltetésszerű hasznosításáról.

A sportfejlesztési koncepció igazodik a település adottságaihoz és tervezett jövőképehez, összhangban a község egyéb fejlesztési elképzeléseivel.

Az Önkormányzat a sport- és testnevelés alábbi területein határozza meg elérendő céljait:

- óvodai testnevelés,
- iskolai testnevelés,
- szabadidősport,
- utánpótlás-nevelés.

II. Helyzetelemzés

A fiatalok rendszeres testedzését ott indokolt megoldani ahol:

- az ifjúság rendszeresen tartózkodik
- a dologi feltételek rendelkezésre állnak
- megfelelően képzett szakemberek vannak
- és a feladatellátás a leggazdaságosabban biztosítható.

Ez a hely pedig elsősorban a köznevelési intézményekre korlátozódik. Éppen ezért az Önkormányzat a intézmények fenntartójával együttműködik annak érdekében, hogy a fenntartó a költségvetése nyújtotta lehetőségekhez mérten, a koncepcióban kitűzött célok, fejlesztési lehetőségek magvalósítását előmozdítsa. A koncepció kialakítása ezen elv alapján az intézményvezetők véleményének figyelembe vételével készült.

II. 1. Óvodai testnevelés

A Püspökszilágyi Általános Művelődési és Nevelési Központ óvodájában a sporttevékenység a jelen időszakban a lehetőségekhez mérten elfogadható. Nagyban befolyásolja a lehetőségeket az óvoda épülete, amely az igényeket a kisebb mozgás gyakorlatok tekintetében kiszolgálja. Az óvoda épülete tornaszobával rendelkezik, azonban ezen kívül a Kossuth út 11. szám alatt található Rekreációs Közösségi Tornatermet is igénybe tudják venni.

Az intézményi Pedagógiai program nagy hangsúlyt helyez a mozgásra, az egészséges életmód alakítására, a gyermekek testi képességeinek, erőnlétének fejlesztésére. A program nevelési céljainak megvalósítása érdekében alapvetően támaszkodik az óvodás gyermekek természetes megnyilvánulási formáira: a mozgásra és a játékokra, mint a fejlődést meghatározó tényezőkre.

Az óvodába lépéstől kezdve, a gyermek mozgásfejlődését a rendszeres testedzéshez fűződő viszonyát, esetleg későbbi sportbéli sikereit jelentős mértékben az intézményes testnevelés színvonala határozza meg. A szakszerűen és vidám, derűs hangulatban vezetett mindennapos testnevelés foglalkozások segítik az alapvető mozgásformák alapkészségek begyakorlását, a motoros képességek fejlődését, a térbeli tájékozódást, a szociális képességek alakulását, a tanulási nehézségek megelőzését és a rendszeres testedzés igényének kialakítását. Az óvodáskorú gyermekek szívesen mozognak, a játékos mozgás a gyermek napi tevékenységében szinte állandóan jelen van. A testi nevelésen belül cél a gyermek személyiségének fejlesztése a fizikai aktivitáson keresztül. Feladat a gyermekek testi képességeinek (ügyesség, gyorsaság, erő, állóképesség, társra figyelés) kibontakoztatása, a gyermek tájékozódó, alkalmazkodó képességének, valamint a személyiség akarati tényezőinek fejlesztése úgy, hogy megmaradjon a gyermek szabad mozgáskedve. A mozgáson keresztül lehetőség nyílik a gyermekek feladat és szabálytudatának, feladatértésének, értelmi és szociális képességeinek fejlesztésére.

A mozgás formái az óvodában:

- mozgásos játékok (szabályjátékok, sorversenyek, népi énekes játékok stb.)
- mindennapi szervezett és szabad mozgás
- testnevelés foglalkozás (heti két alkalommal)

A mindennapi szervezett mozgás az a 15-20 perces testnevelés, melyet foglalkozások után szerveznek. A mindennapi szervezett mozgás helyszíne a csoportszoba, melyek alkalmával többféle eszköz használható. Itt tudják főként gyakorolni a kúszást, csúszást, mászást és a guruló átfordulásokat. Fontos feladat a differenciálás. A játékokat úgy szervezik, hogy a feladatok a különböző korú gyerekek életkorának megfelelőek legyenek. Vannak olyan játékok, ahol az az előnyös, ha egy nagycsoportos korú egy kiscsoportos korúval áll párba, de más játékok esetében előnyösebb, ha hasonló korúak játszanak együtt. Segíthet a differenciálásban, ha két együtt dolgozó óvónő közösen irányítja a játékokat.

Ha az időjárás engedi, a mindennapos testnevelést az udvarra szervezik. Kihasználgják az udvar adta lehetőségeket pl. a füves részen sok szökdelős, futós fogójátékot lehet kezdeményezni. A lekövezett terület alkalmas a labdapattogatás gyakorlására. Télen hógolyóval való célba dobás, hógolyógyűjtő verseny is lehet a feladat.

A sporteszközök mennyisége és minősége megfelelőnek mondható az intézményben. Az Önkormányzat

igény és a rendelkezésre álló keret szerint biztosítja az eszközök beszerzését, pótlását. Továbbá ezt a célt szolgálja a pályázati forrásból újonnan beszerzett udvari játékok elhelyezése is.

Az óvoda jelenlegi férőhelye 30 fő, folyamatosan 80% feletti kihasználtsággal üzemel.

II. 2. Iskolai testnevelés

Településünkön csak alsó tagozatos általános iskola működik. Az általános iskolában a helyi kerettanterv alapján valósul meg a testnevelés, a minden napos testmozgás a helyi kerettanterv részeként biztosított. A testnevelési órák megtartására a Kossuth út 11. szám alatt található Rekreációs Közösségi Tornateremben kerül sor. A tornaterem felszereltsége megfelelő, legutóbb új gumiszőnyegek kerültek beszerzésre, azonban az egyéb szakmai eszközök minőségi és mennyiségi fejlesztésre szorulnak. Az általános iskolában a környezettudatos magatartás kialakítása mellett az egészséges életmódra nevelés is kiemelt helyen áll. Ennek részeként az egészséges táplálkozással, a megfelelő higiéniai szokások kialakításával és a testi-lelki harmónia kialakításával és megőrzésével is foglalkozni kell. Nagy hangsúlyt kap a sport megszerettetése és cél, hogy a diákok és rajtuk keresztül szüleik is fontosnak, mindennapi életük szerves részének tekintsék a mozgást.

A tanórák között az iskola udvara alkalmas a játékos testmozgásra.

Az iskolai testnevelés és sportolás fő funkciója, hogy a gyermekek pszichoszomatikus fejlettségéhez és érdeklődéséhez igazodva:

- játékos mozgástevékenységgel gazdagítsa és fejlessze a tanulók mozgás-műveltségét
- pótolja az esetleges elmaradásokat
- koordinációs képességeiket fejlessze olyan szintre, hogy alkalmassá tegye őket a későbbi hatékony mozgásos cselekvés tanulására, sportolásra
- elégítse ki a tanulók mozgásszükségletét
- fejlessze mozgásos cselekvési biztonságukat, alapvető mozgás- és feladatmegoldó képességüket
- járuljon hozzá a sportolás eszközeivel a tanulók életigenlő, az egészséget sajátos értékrendjükben kiemelt helyen kezelő személyiséggé formálásához
- legyen a testnevelés követelményeinek mozgósító hatása mind az egészséges, mind az önhibáján kívül hátrányos helyzetben lévő tanulók számára
- a koordinációs képességek szenzitív időszakában történő fejlesztéssel javítsuk a tanulók esélyegyenlőségét.

II. 3. Szabadidősport

A sportról szóló törvény megfogalmazása szerint a szabadidős sportoló az a természetes személy, aki szabadideje eltöltéseként nem szervezet formában végez sporttevékenységet, illetve aki a szervezett formában folytatott sporttevékenysége során nem vesz részt szakszövetség vagy sportszövetség által kiírt szervezett versenyeken. A szabadidősport nem eredmény orientált, hanem főként kedvtelésből, az egészség megőrzéséért, a szabadidő hasznos eltöltéseként végzett sporttevékenység. A szabadidősport a lakosság egészségi állapotának megőrzésében, fizikai teljesítő képességének fenntartásában bír kiemelt fontossággal. De nem csekély a közösségformáló szerepe sem.

Szabadidősportra Püspökszilágyon a Szabadidő és Sportközpontnál levő futballpályán, illetve a mellette található műfüves pályán van lehetőség, valamint a Rekreációs Közösségi Tornateremben.

Az Önkormányzat igyekszik gondoskodni a település lakossága egészséges életfeltételeinek biztosításáról. Ehhez az önkormányzati tulajdonban lévő sportlétesítmények a lakosság számára történő

hétvégi, tanítási szünidei minél szélesebb körben történő igénybevételét biztosítja.

Mivel Püspökszilágy zsákfalu, számos erdő körül ölelésében így lehetőséget tud biztosítani (kültéri) rekreációs (zöldsportok) gyakorlására, a kirándulásra vágyó lakosoknak a szabadidő sportos eltöltésére. Ez nemcsak az egészségmegőrzést szolgálja, hanem jelentős a közösségformáló hatása is.

II. 4. Utánpótlás nevelés

Püspökszilágyon, mint az ország közel 3200 településén a legtöbb helyen, a labdarúgás az a sportág, amely meghatározó szereppel bír.

Községünkben működik sportegyesület (Püspökszilágy Sportegyesület), melynek a működését az Önkormányzat minden évben támogatja. A felnőtt csapat részt vesz a megye III. osztályú labdarúgó-bajnokságban.

A sportkör hivatalosan nyilvántartott egyesületként működik, elnökkel és egyéb tisztségviselőkkel. A sportegyesület működését Püspökszilágy Község Önkormányzata a költségvetésének lehetőségeihez mérten támogatja. A focicsapat a püspökszilágyi sportpályán edz, de lehetőség van a műfüves pálya használatára. A focisták mezeit helyben mossák.

A Sport és Szabadidő Központ épülete több funkciót tartalmaz, sport öltözők, fűtő, mosdó-WC helyiségek, büfé, és egy sok célra használható télen zárható fedett terasz található a földszinten, és szálláshelyek vannak az emeleten. Az épületet az erdei iskola is használja.

A telken két épület található. A területen labdarúgó pálya, alkalmi szabadtéri színpad, és parkolóhelyek találhatóak. A telek sík terület, a patak felőli oldalon van mintegy 0,8 méter magas földrész, amely, lelátóként is szolgál. Az első emeletes épület 2010.évben épült, a földszintes épület 2014. évben. Azóta nem történt felújítás.

III. Céltűzések

A Sport és Szabadidő Központ épülete felújítást igényel. Az emeletes épület öltözőket és a sportoláshoz kapcsolódó helyiségeket, klubhelyiséget büfét tartalmaz.

A földszintes épület egy kondicionáló termet, egy melegítő konyhát, egy szertárt, egy jakuzzi helyiséget tartalmaz. A földszintes és az emeletes épület is féltetővel fedett. A felső szinten szobák, öltözők, az alsó szinten öltözők, mosdók, WC helyiségek és egy büfé található. Külön bejárattal az utca felől nyílik a fűtő helyiség. Az emelet féltetővel fedett, tetőtér jellegű. Az épület pálya felőli oldalán teljes hosszában egy fedett terasz húzódik, amely oldalnyílásai a téli időszakban műanyag ponyvával lezárhatók. Fűtés ezen a szakaszon nincs.

Az épületek sávalapozású, falaik 30 cm vastag téglafalak, a tető féltető, a tetőfedés hornyolt cserép. A nyílászárók SOFA típusú faszerkezetek. A külső falak fehér Terranova nemes vakolatot kaptak, épület külsőn sok faburkolat és faszerkezet található, angol vörös színű falazúr mázolásal.

A fejlesztés célja, hogy a létesítmények külső hőszigeteléssel legyenek ellátva, növelve az energiahatékonyságot és a napelem panelek szintén az energia tudatosság és üzemeltetési költségek csökkentése miatt kerülnének elhelyezésre. A meglévő faszerkezetű nyílászárókat is újra kell mázolni, valamint a tető faszerkezetet is felújításra szorulnak

IV. Az önkormányzat sportlétesítmény felújítási programja

Az Önkormányzat célul tűzte ki a sport központ épületének felújítását, elsősorban pályázati forrásból. A helyi önkormányzatokért felelős miniszter az államháztartásért felelős miniszter egyetértésével pályázatot hirdet a Magyarország 2020.évi központi költségvetéséről szóló 2019.évi LXXI. törvény 3. melléklet II. 2. pont a),b) és c) pontok szerinti Önkormányzati feladatellátást szolgáló fejlesztések támogatására. Pályázati alcélok b) pontja szerinti óvodai,iskolai és utánpótlássport infrastruktúra-fejlesztés, sportlétesítmény felújítása, vagy új létrehozása(a továbbiakban: sportfejlesztés)

Ezen pályázat keretein belül a lehetőséggel élve Püspökszilágy Önkormányzata is pályázni kíván a Püspökszilágyi Sportlétesítmény épületének felújításával a felhasználható támogatás elnyerésére és ebből finanszírozni a felmerülő költségeket.

Püspökszilágy, 2020. 06. 29.

Tordai Sándor
polgármester